

中柬携手“战疫”显真情

本报驻金边记者 张保

“疾风知劲草，患难见真情”。中柬是肝胆相照的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟。柬埔寨政府和人民在中国出现重大疫情的艰难时刻，与中国人民坚定地站在一起。中国政府和人民同样以实际行动护佑着柬埔寨的卫生安全环境。两国人民携手，共同抗击疫情，再次充分表明中柬两国互为名副其实的“铁杆朋友”，是真正“同呼吸、共患难”的命运共同体。



利丰食品有限公司员工在向过路柬埔寨民众免费发放口罩。本报记者 张保摄

两国航班，旅游运输等各行业不得歧视中国公民。

2月3日，中国驻柬大使王文天在接受当地媒体采访时透露，洪森首相和副首相兼外交大臣布拉索昆还分别向中国国务院总理李克强和国务委员王毅致慰问信，再次表达了柬政府和人民与中国政府和人民并肩应对疫情的愿望。柬埔寨政府这一友好理性的决定，为中国政府和人民抗击疫情提供了宝贵支持，也得到了在柬中资企业和中国民众的一致好评。与此同时，柬埔寨各政府部门、企业和各界民众也纷纷以各种形式表达了对中国抗击疫情的支持和良好祝愿。王文天表示，洪森首相的

表态充分体现了对中国政府的高度信任，“中国将继续保障柬埔寨在兄弟姐妹的安全和健康”。

中国驻柬使馆、在柬中资企业和华人华侨在积极组织捐款捐物，驰援国内疫情防控的同时，也积极支持配合当地卫生主管部门做好当地防控工作。1月24日凌晨，中国驻柬使馆发出领事提醒，要求在柬中国公民理解配合柬埔寨相关部门的防控措施，回国公民尽量避免前往疫情较重地区。同日，柬埔寨中国商会也发出通知，要求会员企业提高疫情意识，主动防控，倡议会员企业员工推迟往返疫情高发地区，并谢绝这些地区的访客。众多在柬中资企业更是主动推迟了员工

返柬日期，并妥善安排好他们的自我隔离。

1月27日，柬埔寨发现和确诊首个病例后，在中国驻柬使馆、柬埔寨卫生部门和中资企业共同努力下，部分司机乘客在最短时间被找到，并安排他们乘坐28日晚的航班回国，降低了病毒进一步传播的风险。直接参与此项工作的柬埔寨西港商协会联合会执行会长陈岸表示，在柬埔寨国家灾难管理委员会领导下，该会成立了防控工作小组，调动各方力量，积极配合柬方工作。他坦言，随着返柬人流进入高峰期，柬埔寨的疫情防控工作将更加严峻。为此，该会已经动员部分在柬企业暂时停业，员工自我隔离，尚未抵柬的员工推迟来柬。“我们将继续严防死守，打赢这场‘战疫’，保卫柬埔寨这片净土，为中柬友谊再添砖加瓦。”陈岸说。

2月1日，在党中央和国务院作出关于“尽快妥善安排滞留海外的湖北特别是武汉公民回国”指示后，中国驻柬使馆和柬埔寨中国商会再次发出通知，要求湖北籍游客尽快与使馆取得联系，安排回国事宜。与此同时，越来越多的中资企业和团体也自发走上街头，为柬埔寨民众派发口罩等防护用品。在柬埔寨经营10多年海鲜业务的利丰食品有限公司，动员全体高层干部，在两天内向路过的民众和附近街坊分发了1万多只口罩。负责人罗先生表示，他们希望借此减轻柬埔寨民众的恐慌情绪，齐心协力抗击疫情。

由在柬华人创办、多年来资助柬埔寨儿童教育事业的柬埔寨国际慈善总会负责人叶小姐表示，该会从2月4日起，将连续5天在金边人口最密集的四个区域分发1万只口罩和1万份疫情防范手册。她表示，此举是希望提高柬埔寨民众的防范意识，中柬民众同心协力，共同守护生活工作的家园。

环球动态

世贸组织总干事呼吁成员合作推进改革

据新华社华盛顿2月4日电 世界贸易组织总干事罗伯托·阿泽维多4日在华盛顿表示，世贸组织这一多边贸易体制值得保留，但必须进行改革，世贸组织成员应加强合作，共同推动世贸组织现代化。

阿泽维多当天在华盛顿国际贸易协会发言时表示，世贸组织规则为全球贸易提供了稳定性和可预测性，这一多边贸易体制值得保留，但必须进行改革，否则贸易规则中的灰色地带将继续扩大，成为贸易紧张局势的导火索。

阿泽维多说，经济严重下滑时，不可预测性带来的短期成本将大幅上升，一些经济体在通过财政和货币政策刺激经济的同时倾向于加强保护主义，其结果无疑将与刺激经济的意图南辕北辙。

阿泽维多表示，世贸组织成立25年来，全球贸易额增长了近两倍，贸易壁垒减少，贫困率创历史新低，但世界已经发生巨变，全球经济的主要参与者发生了变化且有着不同的经济模式。世贸组织若想在未来几年保持有效的实体地位，就需要做出调整。

阿泽维多称，世贸组织成员目前正在研究如何促进农业贸易自由化和减少扭曲，同时一些成员正就投资便利化、电子商务、阻碍服务贸易的国内监管规定等开展谈判，努力解决21世纪经济的核心问题。

低收入和中等收入国家需加强癌症防治

本报日内瓦电 记者杨海泉报道：2月4日是世界癌症日，世界卫生组织当天发布关于全球癌症防治情况的最新新闻通报称，低收入和中等收入国家亟需加强癌症防治服务工作；如能落实积极有效措施，未来10年全球至少可以从癌症中拯救700万人的生命。

通报指出，如果任由低收入和中等收入国家目前的癌症防治不力趋势继续下去，未来20年全球癌症病例将增加60%，其中，目前癌症存活率最低的低收入和中等收入国家最可能出现新病例的大幅增加。造成这一趋势的原因，很大程度上是因为低收入和中等收入国家被迫将有限的卫生资源集中于抗击传染病和改善妇幼健康，其卫生服务体系无力预防、诊断和治疗癌症。统计显示，2019年超过90%的高收入国家公共卫生系统可提供癌症综合治疗服务，低收入国家中只有不到15%的国家可提供这一服务。

对此，世卫组织全球卫生覆盖及传染性非传染性疾病预防控制总干事任明辉表示，上述情况对所有人敲响了警钟，各方应致力于解决当前在癌症防治服务上存在的平等问题。任明辉强调，如果人人都能获得初级保健和转诊系统服务，那么癌症就可以得到早期发现、有效治疗和治愈。

新加坡去年吸收固定资产投资额增长近四成

本报新加坡电 记者蔡本田报道：新加坡经济发展局日前公布的年度投资数据显示，2019年新加坡吸收的固定资产投资总额较2018年增长39%，达152亿新元。预计在未来3年到5年将创造3万多个就业机会，并带来约294亿新元的经济增加值。

2019年，新加坡在外部经济环境充满挑战的情况下，吸收的固定资产投资远远超出了政府预测的80亿新元至100亿新元目标，为2013年以来吸收固定资产投资最多的一年。这既得益于新加坡政治社会稳定，投资经商环境良好，也凸显了新加坡作为制造、创新和数码活动中心的竞争力。

新加坡贸工部长陈振声强调，2019年吸收的固定资产投资等投资虽然表现强劲，但由于竞争激烈并未争取到所有心仪的投资项目。从2020年起，新加坡经济发展局将不再按单独年份作投资预测，而是以中长期投资额为目标，计划从中期到长期每年吸引80亿新元至100亿新元固定资产投资。根据已知的投资项目，经济发展局预计2020年吸收的固定资产投资额将略高于这个中长期目标。

对于新加坡的未来投资展望，陈振声表示谨慎乐观，认为既有东盟经济增长强劲、5G发展带来新一轮半导体行业投资等有利因素，也面临贸易保护主义抬头等挑战。

日本商务区街头餐车受欢迎



日本公司一般没有食堂，大部分职员在附近餐馆解决午餐。近来每到中午，日本商务区会出现很多餐车，成为人们解决午餐的好帮手。餐车上有世界各地特色菜，很受日本白领青睐。据说因节约了场地费，餐车经济效益良好。图为在东京日比谷商务区，附近白领正在餐车前购买午餐。本报记者 苏海河摄

本版编辑 徐 晋

联合国秘书长表示

对中国所作努力充分肯定

本报纽约电 记者高伟东报道：联合国秘书长古特雷斯2月4日呼吁，在新型冠状病毒疫情问题上，国际社会要有一种强烈的团结感，在目前困难的情况下，对中国以及其他可能受到疫情影响国家表达强烈的支持和关注，避免无辜人群和疫情受害者被污名化。

古特雷斯表示，他有一种担心，在目前情况下，人们有时很容易用一种有歧视倾向的视角看待问题，并怀有一种侵犯人权的倾向。仅仅因为种族或其他原因，无辜的人往往会受到羞辱。避免这一点非常重要。

古特雷斯强调，面对这场疫情，中国动员了巨大的资源和能力来加以应对，联合国对这一努力给予充分肯定。

古特雷斯指出，世界卫生组织一直非常积极地努力向中国和已经出现病例的国家提供支持。突发事件专家小组在适当的时候作出了决定，宣布新型冠状病毒疫情为“国际关注的突发公共卫生事件”。联合国秘书处也一直在与其他机构合作，例如国际移民组织目前正在为各国解决人员流动问题，联合国儿童基金会也在积极参与提供援助。

西澳大利亚州州长强调

坚定保持与中国牢固关系

本报堪培拉电 记者李学华报道：西澳大利亚州州长马克·麦克高文与州卫生部长、财政部长近日联合举行新闻发布会，介绍该州在应对新型冠状病毒疫情冲击方面采取的措施，表达了对中国和西澳大利亚州华人的支持。

麦克高文代表西澳大利亚州政府和人民，对处在困难时期的中国人民和广大华人社区表示关心和同情。他说：“我们需要共同为西澳大利亚州当地华人社区提供支持。这时候不能搞歧视，而是要支持。”

麦克高文表示，政府需要与经济界共同努力来解决面临的问题，最近几天他一直在

与矿业、旅游、教育和农业部门代表举行会晤，这些行业都受到了病毒暴发以及随后澳大利亚禁止游客从中国入境的影响，代表们敦促他与中国保持牢固的关系。麦克高文说：“很显然，中国将战胜疫情。我们要做的不是离开中国，而是要在旅游业、留学及其他方面保持在中国的存在。我们现在和将来都必须与中国保持非常牢固的、相互支持的关系，因为这无论在经济上还是在文化上对我们都非常重要。”他表示，相信双方关系将经受住目前的考验。他将要求联邦政府延长因旅行禁令而被阻止入境的中国学生签证有效期。

一线观察

尴尬氛围笼罩 两党互不买账

特朗普国情咨文演讲难掩两党矛盾加剧态势

本报驻华盛顿记者 关晋勇

作为历史上第三位被弹劾的美国总统，特朗普于当地时间2月4日晚在国会作了主题为“美国的伟大回归”国情咨文演讲。但在第二天，也就是当地时间2月5日，参议院将就民主党人发起的总统弹劾案作出最终表决。在这种尴尬氛围笼罩下，国情咨文演讲难掩两党矛盾加剧的态势。

特朗普在国情咨文演讲开始时强调了本届政府取得的经济成就，并试图与奥巴马政府形成对比。他说：“工作在蓬勃发展，收入在飙升，贫困在直线下降，经济衰退的岁月已经过去。”统计分析显示，自2009年上一次经济衰退结束以来，美国经济一直在增长，尽管其步伐落后于先前的经济扩张。特朗普称，他实施的政策给经济带来了额外推动力。自2009年以来，包括增长、失业和贫困在内大多数经济数据一直处于稳定的趋势线上。其中，失业率持续走低，已降至50年来的低点3.5%。但是，美国商务部上周表示，去年第四季度GDP增长2.1%，与上一季度持平，远低于特朗普承诺的3%增长率。

特朗普自赞说，他改善了与北美的贸易关系。自2016年就提出要退出《北美自

特朗普于当地时间2月4日晚在国会发表国情咨文，两党私下的“小动作”却更加“抢戏”。次日，参议院将就民主党人发起的总统弹劾案作出最终表决。在这种尴尬氛围笼罩下，国情咨文演讲难掩两党矛盾加剧的态势。

由贸易协定》后，特朗普上周签署了美国墨西哥—加拿大协议，履行了竞选诺言。但是，特朗普同时退出了《跨太平洋伙伴关系协定》。该协定本已更新了与加拿大和墨西哥的贸易规则，而且将与太平洋沿岸十几个国家整合在一起。对此，特朗普不以为然。

特朗普在演讲中说，美国在实现能源自给方面取得了进展，认为他的放松管制议程有助于推动石油和天然气生产增长。他在演讲中说：“由于我们采取了大胆的减少管制举措，美国已成为世界上第一大石油和天然气生产国。”自上任以来，特朗普政府一直在推进扩大阿拉斯加偏远地区勘探计划，并通过消除与气候变化问题相关的潜在障碍来加快大型基础设施项目建设步伐。可是，有评论认为，早在特朗普上任

之前，美国的油气进口量就已经直线下降，出口开始飙升。多年的技术进步使美国石油和天然气经济大幅增长。

特朗普竞选时曾承诺实施价值1万亿美元的基础设施重建，并于2018年向国会提交了基础设施建设一揽子计划，承诺为道路、桥梁和其他民用基础设施项目提供超过1万亿美元的资金。民主党总统候选人提名人也提出了自己的相关建议。

但是，一般在大选年里，美国国会几乎没有希望在年内通过这类法律，更不用说在交通、能源和通讯设施上开展更大的投资了。议员们不知道要提高哪些税收才能支付总计超过1万亿美元的开支。

在此次国情咨文演讲中，特朗普特别强调他在美墨边境墙上取得的进展，这是他2016年竞选的标志性承诺。他说，我们

已经树立起了超过100英里长的边境墙。虽然墨西哥并未支付一分钱的建设费用，国会拨出了少量款项，白宫还从军事项目中挪用了大笔资金来支付隔离墙费用。尽管如此，特朗普在演讲中还是自豪地说：“我们正在建造一堵又长、又高、又威风的墙。”特朗普的国情咨文演讲持续了近80分钟，最后以对美国前景的乐观看法结束。

在他演讲期间，共和党人多次起立鼓掌，民主党人则大多时候保持沉默或者发出嘘声，坐在特朗普身后的众议院议长佩洛西更是频繁摇头。

当特朗普走下讲台后，佩洛西更是当着全场的面，撕掉了手里那份国情咨文演讲稿，扔在一边。在特朗普发表演讲前，佩洛西曾向特朗普伸出手，但总统并没有同她握手。这些细节在这次演讲中更加“抢戏”。

对于特朗普的国情咨文演讲，多位民主党人同样予以抨击。提前离场的众议员帕斯科莱尔在社交媒体上发文称，“不能忍受一个骗子在讲话，这个总统是国家的悲剧”。参议员卡拉·哈里斯说，收入不平等依旧是美国面临的严重问题，别让顶层人群受益的经济是“失败的经济”。